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一、信息由化学反应型转向反应机理型
当今化学的飞速发展使一些化学反应和变化

的机理被逐步地揭示出来。将这些反应机理以信
息的形式展示给考生，让学生根据反应机理去解

决某方面的化学问题。
例 1 工业上用丁烯的异构体和丁烷的异构

体生产的汽油中含 80% ～ 90%辛烷异构体(催化
剂:氟化氢或硫酸)，辛烷馏分的主要成分是三甲

基戊烷和二甲基己烷。该反应的机理可简化为离
子的链反应，如异丁烯和异丁烷生成三甲基戊烷

的离子链反应(其中叔丁基离子为链反应的传递

者，异丁烯为质子受体)为:

若用 2 －丁烯(CH3CH = CHCH3)和丁烷，则将

生成哪一种辛烷的异构体? 写出相应的反应链
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黑，产物不一定就是铁
C． 实验结束后玻璃管内的固体物质质量减

少了，说明一定有铁生成

D． 为保证实验过程的绿色环保，应添加尾气
处理装置

解析 A选项，澄清石灰水的作用就是用于
CO2的验证，如果变浑浊就可证明有 CO2生成，正

确;B选项，由题干信息可知利用一氧化碳还原氧
化铜制取铁除了有产物铁，还可能生成四氧化三

铁、氧化亚铁，后者也都为黑色，故玻璃管内的粉
末变黑不一定就是铁，正确;C 选项，根据上述分
析，固体物质减少判定产物一定有铁不准确，错

误;D选项，尾气中必然有一氧化碳残留，该气体有
毒，加装尾气处理装置合理，正确。所以答案为 C。
四、感悟金属防护
金属防护对于金属资源的保护具有重要的意

义，该内容的学习需要从以下几个方面进行:一是

金属锈蚀的主要条件，二是金属发生锈蚀的主要

特点，三是金属对应的防护措施。
例 4 (2018 年长沙中考化学卷第 9 题)2018

年 5 月我国自主建造的第一艘航母下海，为保证
航母的使用寿命，下列防锈措施不可行的是

( )。
A． 用抗锈蚀性能优异的合金制造航母零部件
B． 刷防锈漆
C． 船体表面镀一层黄金
D． 给某些部位涂油
解析 A选项从材料角度考虑防锈，方法合

理，正确;B选项的刷防锈漆相当于隔绝水，方法
合理，正确;C选项镀金，虽然金不活泼，但其价格
昂贵，不可行，错误;D 选项涂油相当于在铁的表
面涂了一层油膜，可以起到隔绝水和氧气的效果，

方法合理，正确;所以答案为 C。
(收稿日期:2018 － 09 － 25)
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分析 本题给出的信息是工业上生产汽油的

化学反应机理，要求学生根据题中提供的离子链

反应来判断另一类似反应的产物，并写出离子反

应链。

二、信息由外露型转向潜隐型
潜隐型信息迁移题给出的信息有一部分或全

部不在题目中写出，而隐含在题设条件或反应路

线之中，考生需在阅读和应答过程中去发现，并与

原有的知识相结合，迁移到设情境中去。
例 2 硝苯吡啶(心痛定)是治疗心血管疾病

的一种药物，某合成路线如下:

则(1)A为 。(2)反应②的化学方程式为 。
分析 本题给出的信息全部隐含于合成路线

之中，考生必须通过正逆思维的结合，通过相关物

质的分子式或结构简式的比较分析，使隐含信息

外露，方能进行物质推断或书写化学方程式。
从 A的分子式结合 C 中含有苯环可知 A
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三、信息将由结论型转向发现过程型
发现过程型迁移题往往给出一些科学发现的

原始资料，让考生运用科学方法得出规律或结论。
例 3 化学反应速率与反应物浓度的关系式

(称为速率方程)是通过实验测定的。以反应为
例，可先假设该反应的速率为 v = k［A］m［D］n，然
后通过实验测得的数据算出 k、m、n的值，再将 k、
m和 n 的值代入上式，即得速率方程。现将测得
的 25℃时在溶液中进行的反应

3X + 2T→2Z
在不同浓度时的反应速率录于下表:

［X］/mol·L －1 ［Y］/mol·L －1 vx /mol·L －1·s － 1

1 0． 10 0． 10 4． 0 × 10 －4

2 0． 20 0． 10 1． 6 × 10 －3

3 0． 30 0． 10 3． 6 × 10 －3

4 0． 03 0． 20 7． 2 × 10 －3

根据以上实验数据回答:上述反应在 25 ℃时
的速率方程 vx = 。
分析 先假设 vx = k［X］m［Y］n，选用［X］相

同的两组数据代入上式再相比，即可知 n = 1，同
理可求得 m = 2，k = 0． 4，速率方程为 vx =
0． 4［X］2［Y］。
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